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Abstract. This paper discusses the sustainability performance of the circular business models (CBM) and circular supply 

chains networks necessary to implement the concept on an organisational level and proposes a framework to integrate 

circular business models and circular supply chain network management towards sustainable development. Our research 

indicates circular business and circular supply chain network help in realising sustainability ambitions. 
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Dezvoltarea sustenabilă vizează satisfacerea nevoilor actuale fără a afecta capacitatea 

generațiilor viitoare de a-și satisface nevoile [WCED 1987], luând în considerare limita resurselor de 

pe Terra în fața dezvoltării umane [Meadows și colab. 1972; Meadows, Randers și Meadows, 2004], 

precum și sinergii și compromisuri între obiectivele economice, de mediu și cele sociale [Elkington 

1997]. În baza obiectivelor precedente ale mileniului, Organizația Națiunilor Unite a propus 17 

obiective de dezvoltare sustenabilă, care urmează să fie atinse până în 2030, inclusiv probleme legate 

de sărăcie, egalitate de gen, orașe durabile [United States, 2015]. 

Pentru a aborda dezvoltarea sustenabilă, conceptul de economie circulară câștigă din ce în ce mai 

mult interes și este văzut din ce în ce mai mult ca o soluție completă sau parțială la aceste provocări 

[Geissdoerfer și colab., 2017a]. Cu un sistem economic care minimizează risipa de resurse, reduce 

emisiile și scurgerile de energie din sistem, se speră că impactul asupra mediului poate fi redus, fără a 

pune în pericol creșterea și prosperitatea, în ansamblul său [Bakker și colab., 2014; Comisia Europeană, 

2014; Evans, 2009; Webster, 2015]. Se spune că originile conceptului de economie circulară au fost 

introduse de David Pearce în 1990 și Andersen (2007) și Su și colab. (2013).  

Economia circulară se bazează pe ideea de a pune businessul în serviciul tranziției către un 

sistem mai durabil. Ca actor unc cu cele mai multe resurse și capacități, companiile ar putea avansa 

considerabil această tranziție prin crearea de valoare suplimentară cu o rețea extinsă și gestionată mai 

proactiv de către părțile interesate [Geissdoerfer, Bocken și Hultink, 2016; Porter și Kramer, 2011; 

Nidumolu, Prahalad, și Rangaswami, 2009]. În special, conceptul de schimbări de valoare este 

decisiv în acest context, presupunem că, realizând o valoare care este fie ratată, distrusă, 

neinternalizată, sau nu este oferită în ciuda cererii existente pe piață, organizațiile nu pot aduce 

beneficii societății în timp ce nici nu câștigă în același timp avantaj competitiv [Yang și colab., 2016]. 

Considerăm ca și alți autori [Chesbrough și Rosenbloom, 2002; Doleski, 2015; Knyphausen- 

Aufsess și Meinhardt, 2002; Osterwalder și Pigneur, 2013] inovația modelului de business ca un 

instrument cheie pentru implementarea acestor schimbări în organizații datorită utilității conceptului 
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în analiza, structurarea, planificarea și comunicarea în fața complexității crescânde a configurațiilor 

și activităților organizaționale [Doleski, 2015; Knyphausen-Aufsess și Meinhardt, 2002]. 

Conceptul - model de business a devenit popular în anii 1990 odată cu apariția unui nou 

mecanism ce generază venituri care însoțește apariția conceptului de e-comerce [Osterwalder și 

Pigneur, 2005]. În acest context, a fost inițial folosit pentru a transmite investitorilor ideile de business 

mult mai simplu, dar cuprinzătoare, într-un interval scurt de timp [Knyphausen-Aufseß și Meinhardt, 

2002]. În baza unor abordări comparative, definim modelul de business ca reprezentări simplificate 

ale elementelor unui sistem organizațional complex și interacțiunea dintre aceste elemente. Acesta 

din urmă determină propunerea de valoare a organizației, crearea și livrarea valorii, precum și 

captarea valorii și vizează analiza, planificarea și comunicarea în fața complexității tot mai mari. 

Mediul organizațional și rețeaua valorică sunt, de asemenea, luate în considerare în majoritatea 

abordărilor [Geissdoerfer și colab., În curs de examinare]. 

Cea mai mare diferență, fără îndoială, între modelele de business convenționale și cele 

concepute pentru economia circulară constă în elementul lor de creare și livrare a valorii, și în special 

în lanțul logistic (eng. Supply chain). Astfel folosim termenul de gestionare circulară a rețelei lanțului 

logistic GCRLL (eng. Circular Supply Chain Network Management), care cuprinde configurarea și 

coordonarea lanțului logistic pentru a închide, îngusta, încetini, intensifica și dematerializa fluxul 

resurselor în bucle. În ciuda importanței GCRLL pentru MBC (Modelulul de Business Circular) și, 

prin urmare, pentru implementarea economiei circulare, aceasta rămâne un domeniu de cercetare 

destul de neexplorat [Homrich și colab., 2017]. Mai mult, este important să contextualizăm GCRLL 

cu alte concepte conexe, dar nu aceleași, cum ar fi managementul sustenabil al rețelei lanțului logistic 

(MSRLL) [Wu și Pagell, 2011] sau managementul lanțului logistic verde (MLLV) [Wu și Pagell, 

2011], în care buclele închise nu sunt o problemă de bază. Pentru a contribui la cunoștințele incipiente 

despre GCRLL și a adăuga informații din industrie în domeniul MBC, prezenta cercetare își propune 

să vină cu un cadru pentru integrarea modelelor de business circular și a gestionării circulare a rețelei 

lanțului logistic pentru o dezvoltare sustenabilă.  

Această lucrare prezintă cele două concepte cheie care stau la baza acestei cercetări, modelele 

de business circular (MBC) și rețelele de lanțuri logistice circulare (RLLC), astfel prezentând rolul 

lor în dezvoltarea sustenabilă. 

Modele de business circular. Sistemul economic circular evită risipa și încearcă să păstreze 

valoarea inerentă a produselor atâta timp cât este posibil [Comisia Europeană, 2014]. Scopul acestui 

abordări este de a reduce la minimum consumul de resurse prin reciclarea materialelor și / sau a 

energiei după faza de utilizare pentru a evita scurgerile din sistem [Fundația Ellen MacArthur, 2013]. 

Pentru a utiliza potențialul analitic, strategic și comunicațional al modelului de business sustenabil, 

pentru a integra conceptul de ”suatenabil” la nivel organizațional, trebuie adăugate trei elemente 

primare: crearea de valoare durabilă, gestionarea mai proactivă a unui set mai cuprinzător de părți 

interesate și perspectiva pe termen lung [Geissdoerfer și colab., 2016; 2017b; în curs de revizuire]. 

Sintetizăm acest lucru dintr-o gamă tot mai mare de definiții ale conceptului MBS din literatură. 

Aceste elemente cheie pot fi găsite, printre altele, în definițiile lui Boons (2013), care abordează nu 

numai crearea unei valori superioare pentru clienți, ci și beneficiile societății private și publice; 

Schaltegger și colab. (2012), care evidențiază valoarea socială și valoarea la clienți, avantajele 

economice și atenuarea preocupărilor sociale și de mediu, Stubbs și Cocklin (2008), subliniază 

cooperarea cu o gamă largă de părți interesate, iar Evans, Rana și Short (2014), se concentrează atât 

pe crearea valorii sociale, de mediu și valoarea economică, cât și pe alinierea intereselor unui număr 

mai mare de părți interesate, care depășește valoarea financiară pentru clienți și acționari. 
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După Bocken și colab. (2016), considerăm modelele de business pentru economia circulară ca 

o clasă sau strategie generică pentru modele de business sustenabile.  

Modelele de business circular pot fi definite ca Modele de business sustenabil - sunt modele de 

afaceri care vizează soluții pentru dezvoltare durabilă prin crearea unei valori monetare și 

nemonetare, suplimentare, prin gestionarea pro-activă a mai multor părți interesate și încorporează o 

perspectivă pe termen lung - care vizează în mod specific soluții pentru economia circulară printr-un 

lanț de valoare circular și alinierea stimulentelor părților interesate. 

În ceea ce privește propunerea de valoare, obiectivul de bază și viziunea organizației traduse în 

oferte (produse și servicii) trebuie să asigure venituri pentru a compensa costurile directe și a celor 

indirecte, să fie proiectate în conformitate cu abordări precum proiectarea ecologică și proiectarea 

pentru demontare, pentru a asigura societății bunăstare și, în cele din urmă, pentru a garanta 

capacitatea pe termen lung cu privire la abordarea problemelor economice, de mediu și a celor sociale. 

În ceea ce privește crearea valorii și sistemul de livrare pentru MBC, este esențial să se dezvolte o 

rețea de valoare cu părțile interesate care să fie motivate și să contribuie la viabilitatea economică, 

beneficiile de mediu, preocupările sociale și pregătirea pentru provocările pe termen lung ale 

afacerilor asociate. În cele din urmă, valoarea captată de sistemul asociat cu MBC include nu numai 

partea economică, ci și conservarea resurselor naturale și bunăstarea societății atât pe termen scurt, 

cât și pe termen lung. 

Managementul circular al rețelei lanțului logistic. Termenul de management al lanțului 

logistic (eng. Supply Chain Management) a fost inventat pentru prima dată de Oliver și Webber în 

1982 [Christopher, 2016; Stadtler și colab., 2015], iar interesul pentru subiect a crescut rapid de atunci 

[Cooper și Ellram 1993]. Astăzi, subiectul este cercetat de o gamă largă de discipline, de la 

managementul operațiunilor la psihologie [Burgess și colab., 2006], rezultând un spectru de literatură 

care depășește cca 70.000 de articole, cărți și reviste [Asgari și colab., 2016]. În consecință, nu există 

aproape nici-o revistă de marketing, producție, distribuție, managementul clienților sau transport care 

să nu conțină unul sau mai multe articole în domeniu logisticii [Ross 1998]. 

Acest interes imens pentru MLL, îmbinat cu cunoștințele din diferite discipline și unități 

funcționale din cadrul organizațiilor și diversitatea largă a metodologiei de cercetare utilizate 

[Burgess și colab., 2006] conduc la o gamă largă de definiții și înțelegeri ale subiectului [vezi, de 

exemplu, New 1997; Lummus și colab., 2001; Mentzer și colab., 2001; Kauffman, 2002]. Pe baza 

mai multor definiții și a articolelor analizate, definim MLL ca fiind configurarea și coordonarea 

funcțiilor organizaționale de marketing, vânzări, cercetare și dezvoltare, producție, logistică, IT, 

finanțe și servicii pentru clienți în cadrul și între unitățile de afaceri și organizații privind 

îmbunătățirea eficacității și eficienței operative a sistemului logistic, per ansamblu, și generarea de 

avantaje competitive. MLL depinde de rețeaua organizațiilor, deoarece o singură întreprindere nu 

deține întregul set de competențe și resurse necesare pentru a oferi valoare. La rândul lor, 

configurațiile acestor rețele sunt diverse în funcție de anumite atribute (cum ar fi comportamentul 

dinamic, nivelul de încredere între partcipnații în rețea (noduri), partajarea riscurilor sau beneficiilor, 

dispersia geografică etc.), în funcție de caracteristicile fiecărei organizații care reprezintă nodul rețelei 

logistice (cum ar fi strategie, poziția în lanțul valoric, gradul de influență etc.), precum și tipul de 

produs (tangibilitate, personalizare, variabilitate etc.) [Taylor și colab., 2001]. O altă problemă 

fundamentală este tipul de colaborare între organizații, care variază în funcție de nivelul de 

formalizare, angajamentul și durata relației: tranziție simplă pe piață, acord necontractual, acord 

contractual, asociere în parteneriate și companie integrată [Jagdev și Thoben, 2001]. Această discuție 

este deosebit de relevantă în contextul sustenabilității corporative, deoarece o rețea puternică de 
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colaborare tinde să fie crucială în ceea ce privește îmbunătățirea performanței sustenabiilității 

[MacCarthy și Jayarathne, 2011]. 

Există, de asemenea, definiții mai restrânse în literatură, care de obicei se concentrează 

funcțional pe achiziții și definesc MLL ca selecția strategică, colaborare și control al furnizorilor. În 

timp ce aceste definiții au avantaje pentru activitatea operațională în practică, alegem definiția cea 

mai cuprinzătoare care ne permite o aplicabilitate mai largă a discuției noastre. În funcție de definiție, 

MLL poate fi o parte importantă sau aproape identică cu conceptul de lanț valoric [Porter, 2004] și 

cu crearea și livrarea valorii [Richardson, 2008]. Prin urmare, este o parte esențială a modelului de 

business al organizațiilor [Knyphausen-Aufsess și Meinhardt, 2002; Richardson, 2008] și joacă un 

rol crucial în transformarea acestuia pentru economia circulară. Rețelele organizaționale sunt chemate 

să reevalueze cum și unde se adaugă, se consumă și se recuperează valoarea [Barber, Beach și 

Zolkiewski, 2012]. 

Diferențele în lanțurile logistice ale modelelor de business convențional și circular provin din 

închiderea necesară, încetinirea și îngustarea fluxurilor de materiale și energie [Bocken și colab., 

2016]. Presupunem că MBC-urile obțin cele mai bune performanțe de sustenabilitate, dacă toate 

elementele modelului de business sunt aliniate pentru a susține aceste trei funcții (propunerea de 

valoare, crearea și livrarea valorii și captarea valorii [Richardson, 2008]) . Deși există deja câteva 

recenzii privind lanțurile logistice sustenabile și „verzi”, cum ar fi [Abbasi și Nilsson, 2012; Ashby, 

Leat și Hudson-Smith, 2012; Carter și Liane Easton, 2011; Fahimnia, Sarkis și Davarzani, 2015; 

Gimenez și Tachizawa, 2012; Majid Eskandarpour și colab., 2015; Sarkis și colab., 2011; Seuring și 

colab., 2008; Srivastava, 2007] și un număr special din Journal of Cleaner Production [JCP, 16 (15), 

2008], literatura de profil cu privire la lanțurile logistice pentru economia circulară este destul de 

tânără, referindu-se mai ales la lanțurile logistice cu buclă închisă, până în prezent având puține 

recenzii[Govindan și colab., 2015; Daniel și colab., 2009; Stindt și Sahamie, 2014]. Literatura 

existentă despre economia circulară este incompletă, referindu-se în principal la implementările sale 

în China (inclusiv abordări academice uneori dubioase [Ying și Li-jun, 2012]), cu o revizuire în 

contextul lanțurilor logistice cu deșeurile provenite din industria energetică [Pan și colab., 2014]. 

Pe baza acestei literaturi, definim Managementul rețelei lanțului logistic circular (MRLLC) ca 

configurarea și coordonarea a funcțiilor organizaționale de marketing, vânzări, cercetare și 

dezvoltare, producție, logistică, IT, finanțe și servicii pentru clienți în cadrul și între unitățile de 

afaceri și organizații pentru a închide, încetini, intensifica, restrânge și dematerializa buclele de 

energie pentru a minimiza risipa de resurse, generarea de deșeuri și emisiile din sistem, îmbunătățirea 

eficacității și eficienței sale operative și generarea de avantaje competitive. 

Menționând importnața lanțului valoric pentru modelul de business și necesitatea alinierii 

tuturor elementelor modelului de business pentru performanțe optime de durată, se poate argumenta 

că MRLLC vizează încurajarea dezvoltării sustenabile și ar trebui să încorporeze caracteristici MBS. 

Astfel, MRLLC pentru dezvoltare sustenabilă ar trebui să cuprindă crearea unei valori monetare și 

nemonetare suplimentare, un management proactiv al mai multor părți interesate și o perspectivă pe 

termen lung. 
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CONCLUZII 

Lanțul logistic circular, poate contribui la dezvoltarea sustenabilă prin promovarea obiectivelor 

economice, de mediu și a celor sociale; gestionarea proactivă a părților interesate; inclusiv o 

perspectivă pe termen lung; și închiderea, încetinirea, intensificarea, îngustarea și dematerializarea 

buclelor de resurse.  

Toate modelele de business ale companiilor depind de schimbarea comportamentului 

consumatorilor și furnizorilor, deoarece MBC și MRLLC cer o schimbare sistemică și de paradigmă. 

De exemplu, percepția calității produselor clienților companiilor din materialul reciclat sau 

recondiționat a avut tendința de a fi mai mică decât pentru produsele tradiționale, rezultând prețuri de 

realizare mult mai mici. Acest lucru se întâmplă în ciuda cerințelor de calitate ridicată ale produselor 

și a avantajelor relativ mici în structura costurilor acestora. 

În general, această cercetare trebuie văzută ca fiind printre primii pași în evaluarea demersului 

de ”circular”, care contribuie într-adevăr ca întreprinderile și rețelele lor logistice să devină mai 

durabile. Pentru a confiram și complete aceste etape, va fi de droit o evaluare sistemică a contribuției 

acestora la obiectivele dezvoltării sustenabile. 
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